

# 日菲军演给南海“火上浇油”

严瑜 刘丹丹

菲律宾又要搞军事演习了，此次与其联手的是日本。据路透社报道，日本和菲律宾的消息人士称，两国将于5月12日在南海争议海域举行首次联合海军演习。一名在日本的消息人士称，此次演习的地点离黄岩岛不远。而菲律宾海军发言人也表示，一艘日本战舰和一艘菲律宾海军护卫舰将在苏比克湾附近的菲律宾海域进行演习，时长两小时。在南海地区，日本和菲律宾越走越近，它们究竟打的是什么算盘？

## 不断走近 军演频频

在5月12日的军事演习中，菲律宾和日本的军舰将一同出现在南海附近。而据共同社5月10日报道，两艘海上自卫队护卫舰“春雨”号和“天雾”号将与菲律宾护卫舰在苏比克湾入口处的科雷希多岛附近海域举行联合军演。

近年来，南海海域局势紧张，菲律宾与日本在南海问题上频频走近，更是紧抓各国眼球。事实上，这已经不是日菲两国今年举行的第一次联合军演。

5月6日，日本和菲律宾就以“反海盗”为主题在苏比克湾举行了一次海岸警卫队联合演习。这是日菲两国自2012年签署战略伙伴关系协议以来举行的首次联合演习。据报道，澳大利亚、越南等17个亚洲国家的海岸警卫队负责人观看了这场演习。

而对于菲律宾民众来说，“军演”二字更没什么稀罕的了。今年4月，美国已经与菲律宾“肩并肩”，举行了2015年例行联合军演。据报道，在这场号称是两国15年来最大规模的联合军演中，双方都投入了超过1.1万人，并同时在菲律宾多个地点举行。

菲律宾今年以来已靠联合军演在国际舞台上赚足了注意力，而此次与日本的联手又将进一步牵动南海周边各国的紧张神经。

## 利益驱使 两厢情愿

事实上，在南海地区，日本是域外国家，并无资格插手南海问题。据报道，菲律宾海岸警卫队演习指挥阿特米奥·阿布称，菲计划今年将在这一海域与日本举行3次演习。为何日本如此“热心”，菲律宾又如此情愿？

“日本特别强调自己是能源进口国，而南海又是其中东、欧洲交流的海上能源通道，涉及其自身利益。”中国社会科学院日本研究所外交研究室主任吕耀东在接受本报采



图为美国与菲律宾此前在南海附近举行联合军演。资料图片

访时说。

更为重要的原因是，日本想要在南海安全上扮演更突出的角色。在日本首相访菲期间，两国发布了新版《美日防务合作指针》。有消息称，日本可能加入美国在南海的巡逻行动。路透社也分析指出，在日本军队被逐出南海70年后，日本又悄然重返，意图打造与菲律宾、越南的安全关系。

有分析认为，日本海上自卫队和海上保安厅力量同时出现在南海，对其解禁集体自卫权、干涉周边安全事务具有标志性意义。

而对于菲律宾而言，其对南海地区的欲望和企图与日本有同构之处，这也促使两国在军演问题上“合流”。

“光靠自己的力量，菲律宾无法实现其在南海的企图。因此，它谋求与美、日进行合作。”吕耀东说。

据共同社5月10日报道，菲律宾对其南海主权问题也抱有危机感，在安全方面表现出与日本强化关系的积极姿态。

今年1月，日菲两国签署协议加强安全合作。参加5月6日军演的日本舰长光一川越也称，演习是为了两国的

“共同利益”，未来两国还将加强合作。在双方的利益诉求中找到平衡点，两国的合作自然更为热烈。

## 搅乱南海 制造不安

“毫无疑问，此次日菲联合军演必然给南海地区安全带来不确定性因素。”吕耀东分析指出，“这是日本想在地区安全、防务问题上增加自身存在感和主导权的一个表现形式，这也给本来就存在矛盾的南海地区火上浇油。日本介入其中，必然给这里的局势带来更大的动荡和不安。”

曾有专家针对日菲之前的“反海盗”联合演习分析指出，日菲在军事上的相互靠近，是在美国战略重心东移的大背景下产生的，两国都认为属于他们的机会来了，但这种靠近势必会引起周边国家的忧虑。

据法新社4月27日报道，此前举行的东盟峰会闭幕后就发表声明表示，南海的活动侵蚀了信任和信心，并可能破坏和平、安全和稳定。

此次军演又在敏感的南海争议地区附近进行，更将引来周边国家的忧虑和不满，也可能造成两国与南海周边国家关系的紧张升级。

另据共同社报道，马来西亚也拒绝了菲律宾要求的在南海争端问题上对中国采取更强硬立场的提议，认为这破坏了南海地区的安全。

新加坡东南亚研究院高级研究员伊恩·斯托里在法新社相关报道中表示，这些军事演习是菲律宾在南海挑起紧张局势及美国乘机扩大军事存在的又一例证。

有外媒分析认为，日菲两国为争取本国利益，或在美国的幕后操纵下将会有更大动作。菲律宾海岸警卫队发言人巴里诺5月6日就透露，日本今年还会将建造的首批10艘巡逻艇交付菲律宾。而据路透社报道，日本还可能为菲方提供资金，帮助改善一处非军事基地的基础设施建设。对此，南海周边国家将保持足够的警惕。

# 奥地利纪念毛特豪森集中营解放70周年



5月10日，奥地利境内最大纳粹集中营——毛特豪森集中营举行解放70周年纪念活动，奥地利及各国人士超过2.2万人参加，其中包括50名幸存者。左图为奥地利政府代表向遇难者石棺敬献花圈。右图为一名集中营幸存者带着当年的囚服参加悼念活动。

新华社记者 钱一摄



《华尔街日报》5月10日报道，美联邦调查局（FBI）日前警告，美国军警可能成为国际恐怖组织“伊斯兰国”的攻击目标，随后军方宣布各军事基地全面提升安全警戒级别。

此次安保升级距上次已有4年之久，而当时正逢“9·11”事件10周年纪念日。历史重演，是否意味着美国正暗地严防下一个“9·11”？而这一举措又将给美本土安全带来怎样的影响？

## 预测恐怖威胁升级

近日出现的恐怖袭击征兆时刻挑动五角大楼的神经。国防部发言人沃伦日前表示，北方司令部将安全警戒级别从原来的四级（Alpha）升到三级（Bravo）。这意味着，美国可预测的恐怖威胁升高了。

5月3日，位于得克萨斯州的“先知穆罕默德漫画展”现场发生枪战，2名犯罪嫌疑人被击毙，1名安全保卫人员当场死亡。随后，“伊斯兰国”宣称对此事件负责并发出恐怖警告：接下来美国将发生更可怕的事。这使得美国重建的“安全感”在“9·11”之后再次受到威胁。据法新社报道，如果声明属实这会是“伊斯兰国”极端分子首次在美国本土发动袭击。

无风不起浪，枪击案前其实已有消息透露，此前“伊斯兰国”秘密渗透到南美洲并曾企图策划对靠近墨西哥的美军基地、航空、铁路及能源设施发动袭击。

《今日美国》5月7日报道称，这些威胁“就像是魔鬼站在他们肩头，发出‘杀，杀，杀’的教唆”。

虽然沃伦表示，升级安全警戒级别是为了提高警惕，保障国防部所有人员与设施的安全。但如今恐怖主义阴云确已再次浮现美国上空。

## 警戒升级有隐情

《纽约时报》分析认为，“伊斯兰国”组织的向外扩张将使得美国面临一场“旷日持久和分布极广的反恐斗争”。

美智囊机构布鲁金斯研究所数据显示，美国境内目前有2000人协助“伊斯兰国”高层进行网上宣传。分析认为，令美国军方不惜提升安全警戒至近4年以来最高级别的理由，可能是内部安保结构仍然存在的漏洞。

然而从2013年波士顿马拉松爆炸案到今天，各

# 美国升级安全警戒：严防下一个「9·11」

梁子



图为美国警方处理“先知穆罕默德漫画展”枪击事件现场。

图片来源：中新社

种事件显示令美国恐惧的“症结”可能与“独狼式”恐怖袭击有关。中国社科院亚太问题专家叶海林认为，与境外渗透的恐怖分子相比，本土“独狼式”恐怖分子行动轨迹少，难为情报部门提供更多线索，“令当局十分头疼”。

而中国现代国际关系研究院反恐研究中心主任李伟在接受本报采访时认为，并没有清晰情报显示美国遇到现实层面的恐怖威胁。很多人试图利用“伊斯兰国”影响力宣称效忠，实际没有直接隶属关系。美国有线电视新闻报道认为，提升军事基地的安全警戒级别只是对最近新闻事件所采取的谨慎措施。而“安全警戒升级只是官方不得已对安全威胁做出反应以抚慰舆论”，李伟说。

此外李伟还认为，从深远上讲，美国频频挥舞搅动中东事务的“大棒”使其反恐形势不断严峻化，是此次安保升级的根源。

## 反恐或将陷泥潭

报道称，此次提升警戒级别的，包括全美各地新兵招募站、国民警卫军哨站以及加勒比海属土的军事基地和军营等。在新措施下，任何进出军事基地的人员都要接受更为严格的搜查。

“9·11”事件之后，美国安全理念彻底发生变化。以“先发制人”战略取代过去“威慑”和“遏制”战略已成美国的反恐“原则”。然而，这样的“兴师动众”能否根本上解决美国面临的恐怖主义威胁？

种种迹象表明，美国可能仍将为此付出代价。就在得州发生枪击案的前一天，美军及其盟军刚刚对伊拉克和叙利亚境内“伊斯兰国”组织发动了多达19次空袭，造成52名平民死亡。不少分析人士认为，不加限制的空袭行动已经让美国面临人道主义困境，为未来可能爆发在本土的恐怖主义袭击埋下隐患。

《华尔街日报》分析称，美国利用也门对基地组织进行空袭，但随之而来的阿拉伯国家的教派冲突扩大对“伊斯兰国”极端分子来说正是一种“福音”。

“在其多个反恐阵地上，美国收效甚微的同时将导致极端分子向恐怖分子转变的速度不断加快。”李伟指出，未来一些反恐举措可能反而对美国的反恐局势不利。

普天间问题并不简单，是考验日民众-安倍-美国关系的试金石。

1995年，美国海军陆战队队员强奸当地少女事件，掀起了冲绳县民众反对美军基地的浪潮。冲绳县此后便展开了要求返还普天间基地的运动，最终目的是减轻冲绳县美军基地的负担。

在普天间问题上，安倍没有像鸠山由纪夫和小泽一郎那样，狠踩美国这头大老虎的尾巴。因为8天的美国之行已经给国际社会传递了一个信号：美日同盟空前巩固，军事合作得到加强。

美国并不希望这种同盟关系仅仅是嘴上功夫，它希望看到的是日本在普天间问题上的实质举动。这对安倍是个考验，如果处理不好，该问题有可能使“强化”的美日同盟关系沦为笑柄。

从历史上来看，关于冲绳美军基地搬迁的问题，对美日关系都产生过重要影响。2009年，时任日本首相的鸠山由纪夫提出，要将基地搬迁至冲绳县外，招致美国强烈反对，日美关系由此进入低谷。

曾经被看作日本首相热门人选的小泽一郎曾发表过言论，称日本不需要太多美军，驻日美军需缩减。这些言论被前外务省情报局局长孙崎亨引为案例，认为此举触碰了美国的底线，最终葬送了小泽的前程。

与此次受到的贵宾礼遇形成鲜明对比，安倍2013年上台后首访美国遭受冷遇，被嘲笑为“访美一日游”。日本外交智囊分析认为，这是因为受到美军基地搬迁问题的拖累。

从1995年形成问题至今，普天间搬迁悬而未决，且成为日本政客下台的“绊脚石”，这无疑是与战略价值有关。在冷战时期，普天间基地处于亚洲大陆第一岛链的关键位置，在某种程度上讲，对美国影响台湾形势、朝鲜半岛局势及遏制苏联在东亚地区的扩张都发挥了重要作用。现在随着美国“亚太再平衡”战略的推进，普天间的战略价值自然不容忽视。

美国方面对此极为重视，先派防长卡特特定基调，又在日美安保思议会上敲定搬迁地点，最后在安倍访美期间双方领导人达成共识。美国方面担心，如果迁走之后，日本就不会再有基地可用；日本方面担心如果美军不走，民意难违。

安倍政府拿出的一个“折中”方案是，普天间基地需要搬，但迁至冲绳境内名护市边野古地区。这明显偏向美方，因为冲绳民众的最终目的是想要美军基地彻底搬出。安倍曾以新的基地减轻负担政策及确保冲绳振兴预算两大有利条件，说服了一向主张美军基地搬迁县外的冲绳县知事仲井真弘多。但无奈继任者翁长雄志坚决抵制普天间的搬迁计划，使计划生变，安倍很是头痛。

一方是民意，一方是美国，安倍夹在中间并不为难道。民意在安倍内阁的眼里是没什么分量的。翁长雄志准备5月下旬去美国申诉“反对普天间基地搬迁”。在日美政府已达成共识的情况下，此举无疑是肯定的，顶多给安倍内阁在国际国内的威信和形象带来点负面影响。

在家居越来越朝着智能化方向前进的时代，日常生活所必需的垃圾桶也紧跟潮流。最近，不少功能各异的垃圾桶面世，在用户面前小秀了一把。

日前，两位美国的年轻人推出一款带有吸尘功能的“布鲁诺”垃圾桶，大有要和吸尘器“抢饭碗”之势。头发、饭渣这类碎屑垃圾在日常生活中随处可见，可偏偏又最难清除。这款“布鲁诺”垃圾桶在底部配备了真空吸尘装置，在清扫这类垃圾时，用户只需把它们扫到位于垃圾箱底部的吸尘器槽口前，具有感应功能的吸尘器就会把它们悉数吸入垃圾袋内，和其他大件垃圾一起被“扫地出门”。

由美国一家科技公司研发的另一款智能垃圾箱附件还能帮我们“长记性”。这款产品外形小巧，用户只需把它贴在垃圾箱内侧，它就会自动扫描垃圾箱内各种商品外包装上的二维码，并把扫描所得的商品名称发送到对应的手机应用程序上。这样，在超市采购时，只要查看智能附件的扫描结果，就可以知道自己刚用完了什么商品，而不会出现漏买东西的情况。要是碰上苹果这类没有二维码的东西，用户在把苹果核



扔进垃圾箱的时候，可以通过语音告诉它商品的名称，同样能够将它记录下来。

比起各显神通的“居家型”垃圾箱，公共场所的垃圾箱承担更大的责任。做好垃圾分类早已是人尽皆知的环保理念，可现实生活中总是很难落实到位。芝加哥一家设计公司研发的一款智能感应垃圾箱，或许可以改善现状。它由三个垃圾箱组成，分别用于回收厨余垃圾、可回收垃圾和其他垃圾。各个垃圾箱的顶部分别装有扫描装置，用以识别垃圾所属的类别。因此，只有当行人把手中的垃圾投向正确的垃圾箱时，顶盖才会打开。这样，即便是对垃圾分类不清楚，我们也能让手中的垃圾各得其所。

另外一款名叫“大胃王”的公共垃圾箱，也越来越受人们的欢迎。这款垃圾箱本身体积就比较大，高达128厘米。它还可以自动对箱内的垃圾进行压缩，因此可存放的垃圾总量是原本体积的5倍。普通的垃圾箱每天需要清理两次，而这款大胃王垃圾箱只需每周清理一次，大大节省了环卫工人的时间。

看完这些“多才多艺”的垃圾箱，也赶紧让你身边的垃圾箱过一把智能的瘾吧！